



## 廉姜芳： 同心前行 集齐三个“国字号” 硕果迭出 临床科研双管齐下

### 1 一份信任 连接医患真情 一份担当 推动临床新方向

“廉主任好，我刚从西北采风回来，拍了几张风景照与您分享。”几天前，廉姜芳的微信收到了老病人张先生(化名)发来的信息和几张照片，秀丽的风景令人心旷神怡，其中一张就是张先生本人，看上去神采奕奕。

12年来，这是她与张先生最平常的交流方式。可当年廉姜芳第一次遇到病床上的老张时，家人连墓地都为他选好了。

2010年，廉姜芳刚从美国Thomas Jefferson医学院兰肯医院进修学习回来，掌握了尖端前沿的心脏电生理知识。回来后第一天查房时，她遇到了37岁的张先生，当时他因心力衰竭被收治入院。一躺下就呼吸困难的他只能一直靠在床头，双腿严重浮肿。

“医生，我哥还有多少日子？我们准备一下。”张先生的弟弟当着张先生的面，毫不掩饰地问。这句话深深触动了廉姜芳：明明还是这么年轻的生命，眼睛里流露着对生命的渴望，可家人却打算放弃了。

回到办公室后，廉姜芳仔细查看了患者的病历和用药记录，并参考了相关指南、文献资料后，觉得张先生并非毫无机会，可以通过药物调整来控制病情。

“我负责治病，而你们只负责相信我。”廉姜芳再次走进病房，笃定地对张先生兄弟俩说。听到这句话时，张先生瞬间被“安抚”了。更让人意外的是，调药第二天，他就能半卧了，第五天直接办理出院。

一周后，他坐在轮椅上被家人推进门诊复查；第二周，他自己走进了诊室；第三周，他自己开车来到医院就诊……12年过去了，张先生一切正常，空闲时到全国各地摄影采风。

这样的病例不胜枚举，背后承载着每一位患者的信任，也让廉姜芳开始将研究方向转向药物治疗，以求实现不手术照样能治病。“心衰治疗是个体系治疗，药物治疗与介入、器械治疗同样重要。尤其是药物治疗，用药种类多，一直在不断更新，需要随时调整。”

经过几十年积累，廉姜芳在慢性心力衰竭、冠心病、心律失常、瓣膜性心脏病、抗栓抗凝等药物治疗方面具有很深的造诣。

### 2 潜心科研 为临床寻突破 精益求精 为学科创品牌

2004年，廉姜芳作为医教研复合型人才被引进至李惠利医院。两年后，她接到一个艰巨的任务——筹建医院首个实验室。所有的流程没有任何现成的模式和资料可参考，需要她一步步理顺。走过数条弯路，熬过数个通宵，实验室的工作日渐稳步推进。功夫不负有心人，这个廉姜芳倾注了无数心血、为广大医务人员搭建科研平台的实验室被评为宁波市重点实验室。不仅促进了学科发展，提升了学科的科研水平，更推动了宁波医疗圈的科研环境。

就在这个实验室里，廉姜芳的科研工作也更上一个台阶。在甬工作期间，她主持国家自然科学基金3项、省攻关项目1项、省基金3项、市重点项目2项、参与科研项目22项。论文50余篇，其中SCI收录36篇。主、参编中英文专著3部，申请专利5项，高产又高质。

2020年，廉姜芳担任宁波市医工融合创新研究院执行副院长，她积极探索“大院大所”理念，与宁波中科院材料所、西安交通大学、复旦大学等科研机构开展深入合作，不断引进新项目新技术，筑巢引凤，吸引了多名高层次人才落户，为医疗科研的发展和临床诊疗的突破埋下伏笔。

科研之余，临床仍是廉姜芳工作的重心。2019年，她带领科室集齐了国家级胸痛中心、房颤中心、心衰中心三个“国字号”，为胸痛等急危重症的救治构建了快速通道。她牵头建立国家标准版心衰中心，建立了完善的流程制度和规范化的管理机制，是省内唯一一家两次获得“国家质控之星”的中心单位。

为了让规范化的诊疗和管理推广到全市，提高宁波整体的心衰诊疗水平，廉姜芳提出了心衰联盟的构想，并付诸实践。同年8月，以宁波市医疗中心李惠利医院为指导单位的宁波市心衰中心联盟正式挂牌成立。从此，宁波人又多了层守护心脏的“金钟罩”。

推广新的治疗理念，规范药物治疗，构建慢病全程管理，廉姜芳步履不停。她在临床中不断总结经验，主编了《临床心电图精解》专著，以生动形象的案例图解阐述晦涩难懂的心电学知识，为初学者指明方向。就在不久前，廉姜芳还成为全国心衰中心的认证专家。

身为硕导、博导，她已成功培养了30名学生，桃李芬芳。多年来，她不辞辛苦前往贵州、新疆开展医疗帮扶，为当地百姓送去健康。



廉姜芳(中)带领团队在病房为病人会诊。

### 3 一个人影响一个团队 锦上添花创新无止境

据了解，心导管检查、冠状动脉造影、双腔起搏器以及室上速射频消融等技术，都在李惠利医院率先开展。廉姜芳常说，很庆幸自己能一直在这个有着优良传统的大家庭里学习、进步。

从2016年起，廉姜芳担任心血管内科主任，为科室发展夙兴夜寐。2019年7月，两院合并后，她肩上的担子更重了，管理着3个病区，146张病床和百余名医护人员。受她的影响，每位医生将心中对团队的认同感、归属感和自豪感，都付诸行动之中。

在科室全体同仁的努力下，心血管内科已成为省市共建重点学科，宁波市心血管疾病介入诊疗质控中心委托单位，浙江省心血管疾病介入诊疗培训基地，浙江省住院医师规范化培训基地，成

为行业标杆。

近半年来，该院的心血管内科发展迅速，率先实施多项新技术、新项目：开展定量血流分析检测，首例心脏收缩力调节器(CCM)，为心力衰竭的患者带来生命的力量；成功开展冲击波球囊处理冠脉严重钙化病变，拓展了宁波地区冠脉钙化病变治疗的新模式；首次使用电刀辅助穿刺房间隔，实现了心内超声指导下可视化穿刺，为减少穿刺并发症、降低患者手术费用提供了新途径……

采访中，廉姜芳述说着科室未来的发展，眼中熠熠生辉。医病更医心，她用医者仁心践行医者初心，以责任担当诠释了新时代下的大医精诚。

记者 陆麒雯 通讯员 徐晨燕 文/摄

